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  له لگو و دنبا مجموعه، ا  پاسخ تشريحي

  
  

  )1راهبرد حل تيپ (
0/هر عدد اعشاري متناوب، عددي گوياست؛ مانند: ]1[ 2 ،/0 25.  
يت اعضـاي يـك   بـراي عـدم عضـو    براي عضويت و نماد نماد ]2[

براي زيرمجموعه بودن يك  شود. همچنين نماد مجموعه استفاده مي
  عنوان مثال: شود. به مجموعه استفاده مي

A {a , b , c}   
d A   ،a A   

{a , c} A  ،{a} A   
Aاگر ]3[ B :باشد، آنگاه  

A B A
A B B
A B




  


   

Nهــاي بنــابراين بــراي مجموعــه W Z Q R    ،اشــتراك ،
ي سمت راسـت خواهـد بـود،     ي سمت چپ و اجتماع، مجموعه مجموعه

  يعني:
N W W    ،N W N W N    

Z Q Q    ،Z Q Z Q Z    
 :ها، حتماً به پرانتزها توجه كنيد. ابتدا  در اعمال بر روي مجموعه تذكر

 بايد عمليات داخل پرانتزها را انجام دهيد.

 3گز�نهي .1
3رست است، زيراناد): 1ي ( گزينه عددي گنگ اسـت و همچنـين    5
Rداريم:  Q Q :بنابراين ،(R Q)  3 5    

ــه ــرا ناد): 2ي ( گزين ــت، زي  رســت اس
3
ــو   4 ــددي گوياســت و عض ع

Q)ي اعداد گنـگ  يا مجموعه (Z)ي اعداد صحيح مجموعه )   ،نيسـت

Z)بنابراين: Q ) 
3
4   

0/درست است، زيرا): 3ي ( گزينه يك عدد اعشاري متناوب است كه  6

2ي اعداد گوياسـت و مجمـوع آن بـا عـدد گويـاي      عضو مجموعه
نيـز   3

Qهمچنـــان گوياســـت، همچنـــين داريـــم:   R Q:ــابراين  ، بنـ

/ (Q R) 
20 6 3    

ــه ــرا ): 4ي ( گزين ــت، زي ــت اس ــو نادرس 1دو عض 4و 1 از  2
ــه }ي مجموعـ , , , }1 2 3 ــتند، پـــس   4 اعـــداد طبيعـــي هسـ
}ي مجموعه , , , }1 2 3 ي  ي مجموعـه  توانـد زيرمجموعـه   نمي 4

  اعداد گنگ باشد، بنابراين:
  { , , , } Q1 2 3 4  

 4گز�نهي .2
W  ):1ي ( گزينه N { }  0  

W  بنابراين: (W N) W { } { , , , ...} N     0 1 2 3  
 Qو  Nاز آنجايي كه  .ي اعداد گنگ است مجموعه Q): 2ي ( گزينه

N  با هم اشتراكي ندارند، پس: Q N   
W   ):3ي (  گزينه Z W Z W    

(W Z) { } W { } N    0 0  
N  ):4ي ( گزينه W W N W    

  

 2گز�نهي .3
Z)  ): 1(ي  گزينه N) W    

{ , , , , ...} { , , , ...} Z    0 1 2 3 0 1 2   
Z)  ):2(ي  گزينه N) W    

{ , , , , ...} { , , , ...} { }    0 1 2 3 0 1 2 0   
N  ):3(ي  گزينه (Q R) N         
Q)  ):4(ي  گزينه N) Q Q Q R       

 1گز�نهي .4
Cاز آنجا كه A   توان نتيجه گرفت: است، مي  

  C A   
 Zي زيرمجموعـه  Wي ، مجموعهQو W،Zهاي در بين مجموعه

  است، بنابراين:
  A Z , C W    

  لذا:
  B Q     

A  بنابراين داريم:  (B C) Z (Q W) { , ,...}     1 2   

 2گز�نهي .5
 كنيم: ها را بررسي مي گزينه
اعداد حقيقي بـه جـز اعـداد    ي  همه شامل A ي مجموعه :)1ي ( گزينه

د حسابي است. پس اين اعدا ي مجموعهنيز  B ي مجموعهصحيح است. 
  هم اشتراكي ندارند.  مجموعه با دو

A، اما است  شامل تمام اعداد صحيح C ي مجموعه :)2ي ( گزينه B 
  شامل اعداد صحيح منفي نيست. پس اين گزينه نادرست است. 

اعداد  Bتمام اعداد صحيح را دارا است اما  C ي مجموعه :)3ي ( گزينه
Bمساوي صفر را در خود دارد. پس يا تر  صحيح بزرگ C   برابر تهـي
  خواهد شد. 

اعداد حقيقي جـز اعـداد صـحيح    ي  همه Aي مجموعهدر  :)4ي ( گزينه
Aنيز شامل اعداد صحيح است. پس  Cي مجموعهور دارند. حض C 

  خواهد شد. (R)اعداد حقيقي ي برابر همه
  )2راهبرد حل تيپ (

  همواره به باز يا بسته بودن ابتدا و انتهاي بازه توجه كنيد. ]1[
a)ي متعلق به بازه kاگر عدد ]2[ , b) :باشد، آنگاه         a k b    

 3گز�نهي .6
، bو  aبـاز   باز و نيم هاي بازههريك از درست است، زيرا  ):1ي ( گزينه

  هستند، يعني: bو  aي  ي بسته هي باز زيرمجموعه
(a , b) [a , b) [a , b]   

  اي است. هر مجموعه ي تهي زيرمجموعهدرست است، زيرا  ):2ي ( گزينه
}ي عضـو يـك از مجموعـه   نادرست اسـت، زيـرا    ):3ي ( گزينه , }2 1 ،

]ي ه بازهمتعلق ب , )3 }نيست، پس  0 , } [ , )  2 1 3 0.  
a)ي  دو بـازه درست است، زيرا  ):4ي ( گزينه , b]  و[a , b)    بـا هـم

  برابر نيستند.

 3گز�نهي .7
)(درست است)    ):  1ي ( گزينه , ] 0 3 0  

)(درست است)      ):2ي ( گزينه , ] 


5 5 22 2  

R  ):3ي ( گزينه ( , ] ( , ] ( , )    2 3 2 3  
) )نادرست است(  پس: , ] ( , )   2 2 3  

R    :)4ي ( زينهگ ( , ) ( , ] [ , )    2 3 2 3  
)(درست است) , ] [ , )   3 2 3  

  

A

B

 فرهاد حامي، فرزانه داناييپاسخ تشريحي: 
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 3گز�نهي .8
)ي  بازه n , n ] 2 1 3   است، بنابراين:  5 شامل عدد 14

n n   2 1 5 3 14   
ان شهاي نامساوي فوق را به دو نامساوي زير، تبديل كرده و اشتراك جواب

  يابيم: را مي
n n n (I)

n n n (II)
     

         

2 1 5 2 6 3
5 3 14 9 3 3   

(I) (II) n  3 3   
  است.  -3برابر با  nبنابراين حداقل مقدار

  )3برد حل تيپ (راه
هـا را روي محـور اعـداد     ها، ابتـدا بـازه   براي انجام اعمال روي بازه ]1[

  مشخص كنيد و سپس عمليات را انجام دهيد.
  اجتماع، اشتراك و تفاضل دو بازه در محورهـاي زيـر، هاشـور زده     ]2[

  شده است.

A

B
A B�

A

B
A B

�

  

A

B
A B-

A

B
B A-

  
aتوجه كنيد اگر  ]3[ b :باشد، آنگاه  

( ) ( , a] [b , ) R (a , b)    1   
( ) ( , a) (b , ) R [a , b]    2   
( ) ( , a) [b , ) R [a , b)    3   
( ) ( , a] (b , ) R (a , b]    4   

 2گز�نهي .9
aاز آنجا كه b هاي است، نمايش بازهA وB    روي محور اعـداد بـه

   صورت زير است:

a-2 a b b+3

B

A

  
A  بنابراين داريم:  B [a,b)   

   4گز�نهي .10
  تواند به صورت زير باشد: نمايش هندسي دو بازه مي

a 2 -5a
3  

ي تك عضـوي باشـد، دو بـازه     براي اينكه اشتراك دو بازه، يك مجموعه
  فقط بايد در يك نقطه اشتراك داشته باشند، بنابراين:

aa a a a
      

2 5 3 2 5 53   

 1گز�نهي .11
  كنيم. دو بازه را رسم ميهندسي  نمايش

-1 2-3 a

B

A

  
بايد عددي بزرگتر يـا   aغير تهي است، پس   چون اشتراك دو مجموعه

aباشد؛ لذا  1مساوي   1.  

 2گز�نهي .12
ــل اول: ــه  راه حـــ ــا كـــ mاز آنجـــ  1  ــابراين ــت؛ بنـــ  اســـ

m m
m m

    
1   است. در نتيجه: 1

[ , m] [m , ] [ , ]
m m m m

   
1 1 1 1   

ــون mچـ  1     ــود در ــحيح موجـ ــدد صـ ــا عـ ــس تنهـ ــت؛ پـ اسـ

]ي بازه , ]
m m


1   ، عدد صفر است.1

تـوانيم يـك عـدد دلخـواه در نظـر بگيـريم. بـه عنـوان         مي راه حل دوم:
mمثال  2:بنابراين ،  

m[ , m] [m , ] [ , ] [ , ]
m m

[ , ]

 
   




21 1 1 12 22 2
1 1

2 2

 
  

 1گز�نهي .13

عددي طبيعي باشد، nاگر
n
4  عددي منفـي و

n 
1

عـددي مثبـت    1
  خواهد بود، بنابراين نمايش هندسي دو بازه به صورت زير است:

2-4
n

1
n+1

0 4

B
A

  
A  بازه برابر است با: بنابراين اشتراك دو B ( , )

n



1 21   

از طرفي
n 

1
1كوچكتر يا مساويمثبت و همواره  1

  است، زيرا: 2

n N n n
n

        

1 11 1 2 0 1 2   

)ي بنابراين در بازه , )
n 

1   فقط عدد صحيح يك وجود دارد. 21

 1گز�نهي .14
  تواند به صورت زير باشد: ها مي نمايش هندسي بازه

2a-1 a
2  

 (R)ي اعداد حقيقي ي فوق برابر با مجموعه براي اينكه اجتماع دو بازه

a  شود، بايد: a aa a a        
3 22 1 2 1 12 2 2 3  

 4گز�نهي .15
  :كنيم را رسم مي نمايش هندسي دو بازه

-2 4b a  
,b)  بنابراين: ] [ ,a) ( , ) b , a 

    
2 24 2 1 13 3   

(b , a) ( , )

( a , b) ( , ) ( , )

            


2 13
2 22 1 2 1 1 33 3

   

  ي فوق برابر است با: اجتماع دو بازه
  

( , ) ( , ) ( , ) { }  
   

2 2 23 1 3 13 3 3  

-2
3

-3 1
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 1گز�نهي .16
A [ , ) 3 4  
B {x R | ( x) A}     

x x B ( , ]          3 4 4 3 4 3  

3-4 -3 4

A
B

{  
A B [ , ) ( , ] ( , )     3 4 4 3 3 4  

 4گز�نهي .17
هـا را   ر يك از عبـارت ها روي محور اعداد، حاصل ه با مشخص كردن بازه

  آوريم: دست مي به
]N  :)1(ي  گزينه , ) ( , ] ( , ) ,  3 5 2 5 2 5 3 4   

5-3

{

2  
]N  :)2(ي  گزينه , ) ( , ) [ , ) , , , 0 3 1 5 0 5 1 2 3 4   

50

{
31  

  :)3(ي  گزينه
N[ , ] [ , ] [ , ) ( , ] , , ,  1 6 2 3 1 2 3 6 1 4 5 6   

6

{

31 2

{

  
)N  :)4(ي  گزينه , ) [ , ) [ , ) , , , , 0 6 1 7 1 6 1 2 3 4 5   {

60 1 7  
  4گز�نهي .18

  كنيم: رسم ميهاي داده شده را  ابتدا نمايش هندسي مجموعه
A B-

A B

�

A B�

-3 -1 1 2

B A-

{

  
A  با توجه به نمودار، مشخص است كه: B [ , ] 1 1   

A)  از طرفي داريم: B) (A B) A     
  بنابراين:

A (A B) (A B) ( , ] [ , ] [ , ]     1 2 1 1 1 2     
  است. -1، 0، 1، 2، شامل چهار عدد صحيح Aي پس مجموعه

 1گز�نهي .19
B ( , ]  Aو    4 ( , )  1  

  با رسم نمودار هندسي داريم:

1 4

A
B

  
A  لذا: B ( , ) ( , ] ( , )        1 4 4  

B A ( , ] ( , ) ( , ]       4 1 1  
A)  پس: B) (B A) ( , ) ( , ]     4 1   

( , ] ( , ) R ( , ]     1 4 1 4  
  
  

  4گز�نهي .20
 دهيم:ها را تشكيل ميهر يك از مجموعه

A ( , ) , A ( , ) , A ( , )     1 2 31 1 2 2 3 3   
A A A ( , )
A A ( , )

 
  

1 2 3
1 2

3 3
1 1

 


  

( , ) ( , ) ( , ] [ , )      3 3 1 1 3 1 1 3تفاضل  
  )4راهبرد حل تيپ (

آن اگر تعداد اعضاي يك مجموعه قابل شمارش باشد (هر چقدر هم كه 
  بزرگ باشد)، آنگاه مجموعه متناهي است.مجموعه 

a]ي توجه كنيد كه بازه , b] ي است.نامتناهي  يك مجموعه  

  3گز�نهي .21
اسـت، ايـن مجموعـه     نامتناهي، 1ي اعداد صحيح نابيشتر از مجموعه

}  برابر است با: ..., , , }  3 2 1   
  است. نامتناهي 7/0و  4/0ي اعداد اعشاري بين  همچنين مجموعه

  است. متناهياي  ، مجموعهرقمي 17ي اعداد صحيح  مجموعه
است  نامتناهي 1000اد صحيح و مكعب كامل كوچكتر از ي اعد مجموعه

}  زيرا: ... , , , }3 3 37 8 9  

 3گز�نهي .22
}ي اعداد اول زوج برابر مجموعه ):1ي ( گزينه   است. است؛ پس متناهي 2{
  متناهي است. ):2ي ( گزينه
مبـدأ   شمار خط وجـود دارد كـه از   نامتناهي است؛ زيرا بي ):3ي ( گزينه

  كند. عبور مي
  متناهي است. ):4ي ( گزينه

 4گز�نهي .23
، قابل مماس شمار خط نامتناهي است، زيرا بر يك دايره، بي): 1ي ( گزينه

  رسم است.
شمار عـدد گويـا    توان بي بين هر دو عدد گوياي دلخواه مي ):2ي ( گزينه

  قرار داد، پس اين مجموعه نامتناهي است.

ــر  ــه اگ ــد ك ــه كني ــاه  bو aتوج ــند، آنگ ــا باش ــدد گوي aدو ع b
2   

  است. bوaبين
a)ي بازه ):3ي ( گزينه , b) .نامتناهي است(b a)   
در ميان اعداد حقيقي مثبت، عددي كه بـا معكـوس خـود     ):4(ي  گزينه

  است، پس اين مجموعه متناهي است. 1برابر است تنها عدد 

 1گز�نهي .24
متنـاهي و نـاتهي اسـت، داراي     اي وقتـي مجموعـه  درسـت اسـت.    -الف

ي  بزرگتــرين و كــوچكترين عضــو اســت، بــه عنــوان مثــال در مجموعــه
{ , , }1 2   است. 1 عضوو كوچكترين  4و بزرگترين عض 4

Aي  به عنوان مثال مجموعـه درست نيست.  -ب [ , ] 0 نامتنـاهي   2
  نيمم صفر است. و عضو مي 2است ولي داراي عضو ماكزيمم 

 3گز�نهي .25
  : )1ي ( گزينه

A:  متناهينا {x | x N, x } { , , ,...}   2
1 25 6 7 8   

Aاز عدد اول بزرگتر{x  :  )2ي ( گزينه {x |2 1000  
}: متناهينا , ,...} 1009 1013   

A  :  )3ي ( گزينه {x | x N,x ,x }   3 9 100  
}: متناهي , , , ..., } 10 11 12 99   

Aاز حقيقي كوچكترعدد {x  :  )4ي ( گزينه {x |4 100  
): متناهينا , )  100   
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 1گز�نهي .26

x}متناهي:  :  )1ي ( گزينه | x N, x } { , , ,..., }  2 1000 1 2 3 31  
  اي نامتناهي است. ي اعداد گويا در هر بازه مجموعه :)2ي ( گزينه
x}نامتناهي:    :)3ي ( گزينه | x N,x } { , ,...}  53 54 55  
x}نامتناهي:  :)4ي ( گزينه | x Z, x N} {..., , , }      3 2 1  

 3گز�نهي .27

C {x x N , x } { , , , , ... , }   3 310 1 8 27 64 10  
  ها: ساير گزينه

نهايت عـدد حقيقـي    اين مجموعه نامتناهي است، چون بي :)1ي ( گزينه
  وجود دارد. 5تر از  كوچك
  جموعه نامتناهي است، زيرا:اين م :)2ي ( گزينه

 x x x
B { , , , , ...}

       
 
1 3 1 3 2

2 4 6 8  
  نامتناهي است، زيرا:  جموعهاين م :)4ي ( گزينه

 D { , , , , , ...}  2 1 0 1 2  

 1گز�نهي .28
  كنيم: ها را با نوشتن اعضا مشخص مي هر يك از مجموعه

نباشند،  2باشند ولي مضرب  4ي كه مضرب طبيع ي اعداد الف) مجموعه
نيـز   2باشد، حتمـاً مضـرب    4برابر با تهي است، زيرا اگر عددي مضرب 

  ي تهي، متناهي است. خواهد بود. مجموعه
 1ي  ، باقيمانـده 3داد صحيح مثبتي كه در تقسـيم بـر   ي اع ب) مجموعه

}  دارند، برابر است با: k | k W} { , , , , ...}  3 1 1 4 7 10   
  بنابراين اين مجموعه نامتناهي است.

}برابر است با:   -1ي كوچكترين عدد صحيح بزرگتر از  پ) مجموعه }0 
  كه متناهي است.

  ه مربعشان با خودشان برابر است:ت) مجموعه اعداد گويايي ك
{a Q | a a} 2   
a a a a a(a ) a ,        2 2 0 1 0 0 1   

}ي فوق برابر با بنابراين مجموعه , }0   است كه متناهي است. 1

   1گز�نهي .29
  كنيم: ها را مشخص مي ابتدا اعضاي هر يك از مجموعه

Aمتناهي  {n Z | Z} { , , }
n

       
4 4 2 1   

اهي متن
n( )B {n Z | Z} { , }

n


     
1 1 1  

Cنامتناهي  {n W | } { , , , ...}
n

    
1 1 2 3 4  

  )5راهبرد حل تيپ (
ي  توان در مورد متناهي يا نامتناهي بودن مجموعه در موارد زير، مي ]1[

  حاصل، اظهار نظر قطعي كرد:
{نامتناهي{ {اي هر مجموعه} {نامتناهي{   

{متناهي{ {اي هر مجموعه} {متناهي{   
{متناهي{ {اي هر مجموعه} {متناهي{   

{نامتناهي { {متناهي} {نامتناهي{   
{متناهي{ {متناهي{هر عملياتي     }متناهي{   

  توان در حالت كلي اظهار نظر قطعي كرد. ميني موارد  در بقيه
اشـته  ي نامتنـاهي د  ، يـك زيرمجموعـه  Aي كافي است مجموعه ]2[

  نامتناهي است. Aي باشد، آنگاه مجموعه
A نامتناهي است.} A  نامتناهي{   

    متناهي است. Aي متناهي باشد، آنگاه ي يك مجموعه ، زيرمجموعهAاگر
A متناهي است.} متناهيA {  

 3گز�نهي .30
  :كنيم را مشخص مي Bو Aهاي ابتدا اعضاي مجموعه

A | x N , , , , ...
x

        
   

1 1 1 1 1
1 2 3 4   

xB | x N , , , , ...        
   

1 2 3 4
8 8 8 8 8  

Aنامتناهي:   ):1ي ( گزينه B , , , , , ...    
 

1 1 1 1 1
3 5 6 7 9   

Bنامتناهي:  ):2ي ( گزينه A , , , , , , ...    
 

3 5 6 7 9 10
8 8 8 8 8 8  

Aمتناهي:   ):3ي ( گزينه B , , ,   
 

1 1 11 2 4 8  

نامتناهي هستند و اجتمـاع هـر دو    Bو Aهاي وعهمجم ):4ي ( گزينه
  ي نامتناهي، نامتناهي است. مجموعه

 4گز�نهي .31
W: نامتناهي   ):  1ي ( گزينه Z W   
Rنامتناهي :     ):2ي ( گزينه Q Q   
Qي مجموعه ):3ي ( گزينه N شامل  اي از اعداد گوياست كه مجموعه

   اعداد طبيعي نيست و همچنان نامتناهي است.
Nمتناهي :     ):4ي ( گزينه W { }   

 4گز�نهي .32
A { , , , , , ...} 2 3 5 7   ي اعداد اول : مجموعه 11

B { , , , , , ...} 1 3 5 7   ي اعداد طبيعي فرد : مجموعه 9
Aنامتناهي:   ):1ي ( گزينه B { , , , , ...} 1 2 3 5   
Aنامتناهي:   ):2ي ( گزينه B { , , , , ...} 3 5 7 11   
Bنامتناهي:   ):3ي ( گزينه A { , , , , ...}  1 9 15 21   
Aمتناهي:   ):4ي ( گزينه B { }  2  

 4گز�نهي .33
  عنوان مثال: درست است، به ):1ي ( گزينه

Aنامتناهي Z
A B N

B N


  


  

و نامتناهي هستند  Bو Aهاي مجموعهون درست است، چ ):2ي ( گزينه
شـود،   را شـامل مـي   Bو تمام اعضاي Aها كه تمام اعضاي اجتماع آن
  اي نامتناهي است. مجموعه

  درست است، به عنوان مثال:): 3ي ( گزينه

A متناهي B { }  4 A {..., , , , , , }
B { , , ,...}
 




1 0 1 2 3 4
4 5 6   

  رست است، به عنوان مثال:ناد): 4ي ( گزينه

Aتناهيم { , , , ...}
A B { }

B { , , , ...}


   


3 4 5 34 5 6  

 4گز�نهي .34
ي اعداد زوج نامتناهي هستند و  ي اعداد اول و مجموعه دانيم مجموعه مي

وجود ندارد.  BوAهاي  است كه در مجموعه 2تنها عدد زوج اول عدد 
  بنابراين: 

A B A   وB A B   ،A B     
A بنابراين B  متناهي وA B  وB A  .هر دو نامتناهي است

  نادرست است.  )4(ي  پس گزينه
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   3گز�نهي .35
ي نامتناهي و متناهي، همواره متناهي  دو مجموعه اشتراك ):1ي ( گزينه

Aاست، پس B .متناهي است  
ي متنـاهي، همـواره    اي از يك مجموعه تفاضل هر مجموعه ):2ي ( گزينه

Bمتناهي است، پس A .متناهي است  
ي نامتناهي،  ي متناهي از يك مجموعه تفاضل يك مجموعه ):3ي ( گزينه

Aهمواره نامتناهي است، پس B .نامتناهي است  
A) توان نشان داد كه به كمك نمودار ون مي): 4ي ( گزينه B) A    

  ي تهي، متناهي است. است كه مجموعه

 3گز�نهي .36
ي متنـاهي بـا هـر     متناهي است و اشتراك يك مجموعـه  Aي مجموعه
Aي  اي، متناهي خواهد بود؛ بنـابراين مجموعـه   مجموعه (B C)  

  متناهي است.
Aي مجموعه متناهي است، بنابراين Aي از آنجا كه مجموعه C  نيز

ي متناهي  نامتناهي است و تفاضل مجموعه Bي متناهي است. مجموعه
ي نامتنـاهي، همـواره نامتنـاهي خواهـد بـود، بنـابراين        از يك مجموعـه 

Bي  مجموعه (A C)  .نامتناهي است  

 3گز�نهي .37
اي نامتناهي نيست. بـه   ي نامتناهي همواره مجموعه اشتراك دو مجموعه

  مثال زير توجه كنيد.
B {x R | x }  0  وA {x R|x }  0  

A B { }  0  
  هاي مناسب بياوريد. ها، مثال ي گزينه براي بقيه

   2گز�نهي .38
x}ي مجموعه Z | x }  2  با:برابر است{ , , ...} 3 كه يك  4
ي  يـك زيرمجموعـه   Aي ي نامتناهي است. بنابراين مجموعـه  مجموعه

  نيز  نامتناهي است.  Aي نامتناهي دارد، در نتيجه خود مجموعه
x}ي مجموعه W | x }  1   برابر است با: 158

{ , , ... , }2 3 157   
ي يك  ، زيرمجموعهBي ي متناهي است، بنابراين مجموعه كه يك مجموعه

   نيز متناهي است. Bي ي متناهي است، در نتيجه خود مجموعه مجموعه

 4گز�نهي .39
ي نامتنـاهي،   نادرسـت اسـت، زيـرا اشـتراك دو مجموعـه      :)1(ي  گزينه

  تواند متناهي باشد. يم

Aمتناهي :  B   A { , , , ...}
B { , , , ...}



1 3 5
2 4 6  

تواند  ي نامتناهي، مي نادرست است، زيرا تفاضل دو مجموعه :)2(ي  گزينه
Wمتناهي :   متناهي باشد. N { }  0  

Aاگر نادرست است، زيرا  :)3(ي  گزينه B وB  ،نامتناهي باشدA 
  تواند متناهي باشد. مي

Aمتناهي است وA B               A { , }
B { , , , , ...}



1 2
1 2 3 4   

Aدرست است، زيرا اگر :)4(ي  گزينه B  ًهر يك نامتناهي باشد، الزاما
  اند. نامتناهي Bو Aيها مجموعهاز 

  3گز�نهي .40
نامتنـاهي اسـت، بنـابراين     ي مجموعهيك  ي مجموعهزير Aي مجموعه

Aتواند متناهي يا نامتناهي باشد، پس مي B A تواند متنـاهي   مي
Bيا نامتناهي باشد. به همين ترتيـب  A   توانـد متنـاهي يـا     نيـز مـي

Aو از آنجا كـه  نامتناهي باشد B بنـابراين ،A B     همـواره
Aمتناهي و B B مواره نامتناهي است.ه  

  )6راهبرد حل تيپ (
Aي مرجع و مجموعه Uاگر ]1[ U ي باشد، متمم مجموعهA  برابر

A  است با: U A     
هـا   م مجموعـه توان از خـواص مـتم   ها، مي براي ساده كردن عبارت ]2[

A)                                                                       استفاده كرد: ) A      
(A B) A B      
(A B) A B     
A B A B     

Aاگر ]3[ Bآنگاه ،B A .  
هـا، از   براي به دست آوردن حاصل عبارت بهتر است در بعضي موارد ]4[

بـه   نشـان داد. نمودار ون استفاده كرد و عمليات هر مرحلـه را روي آن  
  عنوان مثال:

(A B ) A (A B) A        
U

B

U

BA

U

BAA

  
      (A B) A A B         (A B)                    A B   

را در حالـت كلـي    ، آنهاتوجه كنيد كه براي رسم نمودار ون دو مجموعه
  بايد رسم كنيد، يعني دو مجموعه كه در قسمتي با هم اشتراك دارند.

 3گز�نهي .41
  ي اعداد صحيح نامثبت: مجموعه

N Z N {... , , , }     2 1 0  

 2گز�نهي .42
W Z W { , , , ...} { k | k N}         1 2 3  

 2گز�نهي .43
/  :  )1(ي  گزينه N / N    2 1 2 1   
2: )2(ي  گزينه Rعددي گنگ است و 5 Q Q  :پس .  

(R Q ) 2 5   

/  :  )3(ي  گزينه Q   
0 1 1

3 30   

Z  :  )4(ي  گزينه Z  2 2   

 4گز�نهي .44
A {x N x } { , , , ..., }

A N A { , , ,...} {x N x }

   

      

2 100 1 2 3 9

10 11 12 9
  

 1گز�نهي .45
B { , , , }  1 2 3 Aو  4 { , , } 4 5 6  

A B A B { }   4  

 3گز�نهي .46
A {... , , , } A { , , , , ...}     3 2 1 0 1 2 3   
B { , , , ...} B {... , , , }    1 2 3 2 1 0   
A B { }   0  

 4گز�نهي .47
A { , , , , ... , } 6 12 18 24 96   
B { , , , , } 4 16 36 64 100  
A B A (B ) A B { }      36    

n(A B )  1   
  

 :متناهي
 :نامتناهي
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 2گز�نهي .48
كمتر باشد، تعداد عضوهاي متمم آن  مجموعه يك هر چه تعداد عضوهاي

بنابراين كافي است تعداد عضوهاي هر يك از  بيشتر خواهد بود. مجموعه
 هـا،  كنيم. توجه كنيـد كـه هـر يـك از مجموعـه      ها را مشخص  مجموعه

  مرجع داده شده هستند. ي هي مجموع زيرمجموعه
    ):1ي ( گزينه

 }تعداد عضوها 10 , , , ... , } 1 3 5   اعداد فرد19
    ):2ي ( گزينه

 }تعداد عضوها2 , } 1   3هاي عدد  عليه مقسوم3
  ):3ي ( گزينه

 }تعداد عضوها8 , , , , , , , } 2 3 5 7 11 13 17   اعداد اول19
  ):4ي ( گزينه }تعداد اعضا4 , , , } 1 4 9   مربع كامل16

) از بقيه كمتـر اسـت، در   2ي ( ي گزينه بنابراين تعداد عضوهاي مجموعه
  قيه بيشتر خواهد بود.ي متمم آن از ب نتيجه تعداد عضوهاي مجموعه

 3گز�نهي .49
A {x R | x }     1 2 5   

( )x x x            1 21 2 5 5 2 1 3 3   
A [ , )  3 3   

xB x Z W
x

 
   
 

2 3   

xبراي آنكه عبـارت 
x x


 
2 3 ي اعـداد حسـابي    عضـو مجموعـه   32

B  :باشد 3يا 1برابر با  xباشد، بايد { , } 1 3   
A  بنابراين: B A B     

[ , ) { , } ( , ) { }      3 3 1 3 3 3 1           
  است. 2ي فوق فقط شامل عدد طبيعي  مجموعه

 4گز�نهي .50

    ):1ي ( گزينه
U

A A U U       

  ):2ي ( گزينه
A

(A U ) U (A ) U A U U

          

A)  ):3ي ( گزينه ) A A A


         

A)  ):4ي ( گزينه ) A A A


        

  3گز�نهي .51
B:)1(ي گزينه A .الزاماً متناهي است  
  تواند متناهي يا نامتناهي باشد. مي A:)2(ي گزينه

  حتماً نامتناهي است. B :)3(ي ينهگز
A :)4( يگزينه B .حتماً متناهي است  

  صحيح است.  » 3« يبنابراين گزينه

 2گز�نهي .52
A BوA ي ، پــس مجموعــهاســتاي نامتنــاهي  مجموعــهB  هــم

  نامتناهي است. 
Aنامتناهي است. B A B A      

  ديگر:هاي  نقض براي گزينه) درست است. مثال 2ي ( بنابراين گزينه
ي اعـداد طبيعـي    مجموعه Bي مرجع و مجموعه Wاگر ):1ي ( گزينه

B باشد، آنگاه W N { }      متناهي است. 0
ي اعـداد   مجموعـه  Bي اعـداد طبيعـي و   مجموعه Aاگر ):3ي ( گزينه

Bحسابي باشد، آنگاه  A W N { }      متناهي است. 0

ي اعداد طبيعي  مجموعه Bي اعداد اول و عهمجمو Aاگر ):4ي ( گزينه
  ي مرجع باشد، آنگاه: مجموعه Wو

Aمتناهي: BA B (A B) B W N { }        0    

  3گز�نهي .53
Aاگر B  گـاه  باشـد، آنA B  ،  درسـت اسـت.   » ت«پـس

Aچون B  در تفاضل ،B A كـه  به دليل آنA وB   عضـو
درست است، با يك » پ«پس مورد   شود، مي Bمشتركي ندارند، جواب

  نادرست است:» ب«دهيم كه  مثال نشان مي
     U , , , , ,A , ,B A B U    1 2 3 4 5 1 2 3    

  نادرست است. » ب«بنابراين 
  
  
  درست است. چون:» الف«

A Bx B x B x A x A          
B  هستند و لذا: Aدر Bاعضايي  همه در نتيجه A   

Bبا توجه به شكل هم مشخص است كه A.  

 2گز�نهي .54
  : ، داريمبا توجه به نمودار ون زير

  
A (B A) A B      

  
Aدر نتيجه متمم  (B A)  :برابر است با  

(A B) A B A B         

 3گز�نهي .55
انـد،   كه در زير نشان داده شده Nو W،Zهاي با توجه به مجموعه

  صحيح هستند.  )3ي ( گزينه ها به جز تمام گزينه

  
  داريم:» 3«ي  گزينه در

 
 

Q N



1
1


Q N

W

  
 

 W  

 3گز�نهي .56
A  :)1(ي  گزينه B A B     

A B     شـود كـه   مـي در صورتي برابـر بـا تهـيA B    باشـد كـه
Aاز B U توان نتيجه گرفت كه نميA B .است  

  :)2(ي  گزينه
A B A B

  
A B B A     

Aدر هيچ حالتي B B A   نيست مگر اينكهA B    باشـد كـه
Aاز B U توان نتيجه گرفت كه نميA B .است  

  با توجه به نمودار ون زير، داريم: :)3(ي  گزينه
A B

  
  A U A (A B) A B A         

A B
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A  :)4(ي  گزينه B (A B) U (A B)         
Aشود كـه  مي Uعبارت بالا در صورتي برابر با B      باشـد كـه

Aاز B U توان نتيجه گرفت كه نميA B   .است  

  3گز�نهي .57
B ( , )  1   وA ( , )  1   

C ( , ] [ , )    1 1 و  
Aاز آنجا كه  B (A B)     است، با استفاده از نمايش هندسي

  ها داريم: بازه

  
  (A B ) C { , }   1 1    

 2گز�نهي .58
} { , , } 2 3 A 30هاي اول عدد  شمارنده5 {   

B { k | k A} { , , }         2 1 2 2 1 2 3 1 2 5 1   
{ , , } 3 5 9   

A  بنابراين: (A B ) A (A B)      
{ , , } ({ , , } { , , })  2 3 5 2 3 5 3 5 9   

 }تعداد اعضا 2 , , } { } { , }   2 3 5 2 3 5  
  توان نشان داد: با استفاده از نمودار ون مي     هـنكت 

A (A B) A B     

 1گز�نهي .59
  كنيم: ابتدا عبارت را با استفاده از خواص متمم ساده مي

(A B) (A B) ((A B) (A B))          
Aاز طرفي B A  و همچنينA A B  :بنابراين  

(A B) (A B)     
((A B) (A B)) (A B) M (A B)           

{ , , ... , } { , , , , } { , , , , }  1 2 10 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10   
  ي فوق نيست. عضو مجموعه 5بنابراين عدد 

 2گز�نهي .60
  كنيم: نمودار ون را رسم مي

A B

C

A B

C

B C- (B C)- �  
A B

C

A (B C)- - �  
ي ســايه زده شــده، كــافي اســت  بنــابراين بــراي يــافتن اعضــاي ناحيــه

Aي  مجموعه C ي  را از مجموعهA B .كم كنيم  
(A B) (A C) {a , b , c , d} {b , c , e , f }     

{a , d}                             
  
  
  

  )7راهبرد حل تيپ (
[ ، تهي باشد، آنگاه دو مجموعـه را جـدا از    اشتراك دو مجموعه اگر 1[

  گويند و نمودار ون آنها به صورت زير است: هم (مجزا) مي
U

A B

  
[   ، همواره داريم:Bو Aي جدا از هم دو مجموعهبراي  2[

A B
B A


 

        A B A
B A B
 


 

   

 4گز�نهي .61
E F E   ي  مجموعهدر است، يعنيE  هيچ عضوي وجود ندارد كه
E  نيز موجود باشد، بنابراين داريم: Fي  در مجموعه F    

ي جدا  با هم ندارند و دو مجموعههيچ اشتراكي  مذكوري  دو مجموعهذا، ل
  از هم هستند.

 4گز�نهي .62
BوA هـا تهـي    ، يعنـي اشـتراك آن  هستند جدا از هم ي دو مجموعه

A،زيرتوجه به نمودار ون  با .است B A وB A B  شود يم. 
A))  پس داريم: B) (B A)) (A B) A B          

A B A B

  
 (A B) A B                   A B          

 1گز�نهي .63
A وB ند، بنابراين:ي جدا از هم هست دو مجموعه   A B     

A)  :)1(ي  گزينه B) ( ) U      
A  :)2(ي  گزينه B U   

A B ي زيرمجموعهU .است و لزوماً با آن برابر نيست  
A  :)3(ي  گزينه B A (A B) A A        
A)  :)4(ي  گزينه B) U (A B)      

Aچون لزوماً B U   نيسـت، بنـابراين(A B)     لزومـاً برابـر بـا
  ي تهي نيست. مجموعه

  )8راهبرد حل تيپ (
[   برابر است با: Bو Aي تعداد عضوهاي اجتماع دو مجموعه 1[

n(A B) n(A) n(B) n(A B)      
  ي زير نيز برقرار است: همچنين رابطه

n(A B) n(A B) n(B A) n(A B)       
[ دست آوردن تعداد اعضا استفاده   توان براي به از نمودار ون نيز مي 2[

  .توجه كنيد مقابل موداركرد. به ن
كامـل كـردن نمـودار، معمـولاً از     براي 

  كنيم. ها شروع مي اشتراك مجموعه
  

( ) n(A B)2   ( ) n(A B) 1  
( ) n(U (A B)) 4   ( ) n(B A) 3  

[   ادل آنها توجه كنيد:به كلمات كليدي زير و مع 3[
A B   A  ياB   

  حداقل عضو يك مجموعه
A B   A  وB   

  عضو هر دو مجموعه
A B   فقطA   

(A B) (B A)    دقيقاً عضو يك مجموعه  
U (A B)    حداكثر عضو يك مجموعه  

U
BA

(1) (2) (3)

(4)



  

 

12 

سخ
پا

 
امه

ن
 

بي
جر

ر ت
كو

 كن
ت
ضيا

ريا
ي 

 
د: 

(ك
31

51
( 

 1گز�نهي .64
A  وB  ي جـدا از هـم هسـتند، پـس      دو مجموعـهA B    و

n(A B) 0:لذا ،  
n(A B) n(A) n(B) n(A B)  

0
   

n(A B)   4 9 13  

 4گز�نهي .65
n(A B) n(A) n(B) n(A B)

  

      

        25             14مخالف صفر                 
 25تهي نيست و اجتمـاع دو مجموعـه    Bو Aي اشتراك دو مجموعه

در تواند داشته باشد و  عضو مي 25حداكثر  Bي عضو دارد، لذا مجموعه
  تواند داشته باشد. عضو مي 14، حداكثر Bو Aاشتراكنتيجه 

 1گز�نهي .66
ــي ــيم  مـ ــهAو  Aدانـ ــتند و   ، دو مجموعـ ــم هسـ ــدا از هـ ي جـ

A A U :پس ،  n(A A ) n(A) n(A ) n(U)     
n(U)   14 10 24  

Bدا از هم هسـتند و جي  وعهدو مجم Bو  Bاز طرفي B U  ،
n(B  پس: B ) n(B) n(B ) n(U)     

n(U) n(B) n(B)     8 24 16  

  3گز�نهي .67
n(A  دانيم: مي B) n(A) n(B) n(A B)      

n(A  از طرفي: B ) n((A B) ) n(U) n(A B)         
n(A B) n(U) n(A B )      50 30 20   

n(A) n(U) n(A )    50 20 30   
n(A B)    30 35 20 45  

  3گز�نهي .68
با توجه به نمودار ون زيـر و مقـادير مشـخص شـده، بنـابر      راه حل اول: 

  فرضيات سؤال داريم:
n(U) a b c d
n(A B) b
n(A) a b
n(A B) a b c

     
   
    
     

100 100
10 10

30 30
50 50





   

a , c , d   20 20 50   
n(A B ) n((A B) ) a c d
n(A B ) n((A B) ) d

     
    

 
 

   

n(A B ) n(A B ) a c        40   
    حل دوم:   راه

n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)

n(A B ) n((A B) ) n(U) n(A B)

n(A B ) n(A B )

    
  

    
  

       

100 10 90

100 50 50
90 50 40

  

  

 

  

 1گز�نهي .69
m nn(A) m,n(B) n , n(A B) 

  2 2  
(B A)  و(A B) ي جدا از هم هسـتند و اشـتراك    دو مجموعه

  ها عضوي ندارد.  ها تهي است. پس اشتراك آن آن
n[(A B) (B A)] n(A B) n(B A)        

  با توجه به نمودار ون زير داريم:
A B

A B- B A-

  
n[(A B) (B A)]

n(A) n(A B) n(B) n(A B)
 

   

 

  

n(A) n(B) n(A B)   2   
m nm n ( )

m n m n m


  

    

2 2 2
2

  

  3گز�نهي .70
B A A B A B A        

n(A)بنابراين  n(A B) :پس ،  
n(A B) n(A) n(A B) n(A) n(A)     0   
n(B A) n(B) n(A B) n(B) n(A)    

  10 4 6
   

Aي مجموعه دو B  وB A ند، پس:ا از هم جدا  
 n (A B) (B A) n(A B) n(B A)       6  

 4گز�نهي .71
A)هاي  چون مجموعه B)  و(B A)  عضـو   18و  12ترتيـب   بـه

ــد و  A)دارن B)  ــس    40داراي ــت. پ ــو اس A)عض B)  داراي
( )  40 12 18   عضو است. 10

B

12 18

A

10

  
عضو كم شود چون از  B ،9و  Aهاي  حال اگر از هر كدام از مجموعه

(A B) ،4   ــه ــك از مجموع ــر ي ــس از ه ــده، پ ــم ش ــو ك ــاي  عض ه
(A B)  و(B A)  عضو كم شود. 5بايد  

  
   7 6 13 n(Aجديد26 B)   

 3گز�نهي .72
  نمودار ون زير را داريم:

A B

21 15 13

  
شـود (طبـق    عضو از اشـتراك كـم مـي    9كم كنيم،  Aعضو از  16اگر 

)صورت سؤال) و  ) 16 9 A)عضو از  7 B) شود و نمودار  كم مي
  آيد. به صورت زير درمي

14 6 22

(جد�د) A B

  
n(A B)    14 6 22 42  

عضو است وقتي تعداد اعضاي اشتراك  28داراي  Bدقت كنيد كه چون
B)باشد، در نتيجـه، تعـداد اعضـاي    6برابر  A)  هـم 28 6 22 
  است.
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  2گز�نهي .73
  

: a درس تاريخ  
: b درس جغرافي  

  
  آموزان كلاس برابر است با: با توجه به نمودار، تعداد دانش

    8 13 6 5   آموزان كلاس تعداد دانش32

  1گز�نهي .74
n(A B) n(A) n(B) n(A B)      

n(A طبـــــــــق فـــــــــرض B)  29 و n(A B)  3  و
n(A) n(B) 4. اگر تعداد اعضاي گروهB راx  :در نظر بگيريم، داريم  

(x ) x x x
n(B)
        

 
29 4 3 2 1 29 14

14   

n(B A) n(B) n(A B)      14 3 11  

 2گز�نهي .75
 15ي بـالاي   كسـاني كـه يـا در هـر دو درس نمـره     در نمودار ون زيـر،  

ي سايه زده  اند، در ناحيه نگرفته 15ي بالاي  كدام نمره اند يا در هيچ گرفته
  است، بنابراين: 12قرار دارند و تعداد آنها برابر با 

x x x

x

x x

   

 

   

27 12 23
53

15 2 30

  

 4گز�نهي .76
 Bي مجموعه ي هنري و وق برنامهد كه در فنافرادي باش Aي مجموعه اگر

افرادي كه در  و تعداد اند ي علمي شركت كرده د كه در فوق برنامهنافرادي باش
  در نظر بگيريم، داريم: xاند را هر دو برنامه شركت كرده

B

21-x x 18-x

9

نهفر 40

A

  
( x) x ( x) x         40 21 18 9 48 40 8  

 1گز�نهي .77
را  Bهاي پژوهشـي و  كننده در برنامه ي افراد شركت را مجموعه Aاگر

هاي پرورشي در نظر بگيـريم، بـا    كننده در برنامه ي افراد شركت مجموعه
  توجه به نمودار ون زير خواهيم داشت:

x
x
   

   
30 5 4 7

30 16 14   

  
Bاند برابـر بـا   ورشي شركت كردههاي پر افرادي كه فقط در برنامه A 

n(B  است، لذا: A) x  14   

 3گز�نهي .78
اند و هم قهوه، با توجه بـه   تعداد نفراتي باشد كه هم چاي نوشيده xاگر

  نمودار ون زير، خواهيم داشت:

قهوه

17-x x 14-x

چماي

6

نهفر 25

  

x x x x x          25 17 14 6 25 37 12   
n(U)اند) ع نوشيدني را نوشيده(هر دو نو n اند) (حداكثر يك نوع نوشيدني نوشيدهn  

x    25 25 12 13   
  3گز�نهي .79

ــل    ــورت مقاب ــه ص ــودار ون ب نم
  خواهد بود:

Aاتوبوس :   
Bمترو :   

  
اند، معادل  ي افرادي كه دقيقاً از يكي از دو وسيله استفاده كرده مجموعه

A)ي است با مجموعه B) (B A)     يعني فقط اتوبوس يـا فقـط
  مترو كه در نمودار زير سايه زده شده است:

25 48

اتوبوسمترو

120

24

  
  25 48   اند. تعداد نفراتي كه دقيقاً از يكي از دو وسيله استفاده كرده73

 3گز�نهي .80
تعـداد   xخـواهيم داشـت و  را زيـر  با توجه به اطلاعات مسئله، نمـودار  

   دهد: آموزاني كه فقط به موسيقي علاقه دارند را نشان مي دانش
Aموسيقي  :   
Bورزش  :   
Cمطالعه  :   

x ( )    21 11 3 3 4   

بنابراين نفر    4 3 3 1   مندند. به موسيقي علاقه 11
  )9راهبرد حل تيپ (

هـا   به شكل مقدار ثابتياست كه در هر مرحله،  الگوي خطيترين الگو،  ساده
ها، بايد تشخيص دهيم  شود. براي يافتن الگوي خطي از روي شكل اضافه مي
ماند. يكـي از   كند و چه مقداري ثابت مي له، چه مقداري تغيير ميدر هر مرح

كند اين است كه سعي كنـيم   هايي كه به تشخيص اين موضوع كمك مي راه
شكل بعدي الگو را رسم كنيم. براي مثال در الگوي زير، بـراي رسـم شـكل    

  چهارم، بايد به هر يك از چهار طرف شكل، يك مربع اضافه كنيم.

(1)

(2)
(3)

. . .

  
ها، مربع وسط ثابت است و در هر مرحله، به هر يك از چهار  شكل با توجه به

ي عمـومي بـه    شـود، بنـابراين جملـه    طرف شكل، يك مربـع اضـافه مـي   
ntصورت n 4   است. 1

 3گز�نهي .81
يابيم، اگر اين مقدار ثابت باشد، الگو  اختلاف جملات متوالي هر الگو را مي

  خطي است.
,  ):1ي ( گزينه , , , ... 1 2 1 2   

الگو خطي نيست:       3 3 3   
,  ):2ي ( گزينه , , , ...7 11 17 25   

الگو خطي نيست:       4 6 8   

,  ):3ي ( گزينه , , , ...1 3 5 7
2 2 2 2   

الگو خطي است:       1 1 1   
,  ):4ي ( گزينه , , , ...2 4 8 16   

الگو خطي نيست:       2 4 8   

b a

8

5

136

A B

5

7

x4

نهفر 30

ريال�اض�

x-7 x

علوم

3
2

2449-24=25

120

72-24=48

A B
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 4گز�نهي .82
ntصـورت   ي عمـومي الگـوي خطـي را بـه     جمله an b    در نظـر
  گيريم، بنابراين داريم: مي

t a b
a a , b

t a b
            

3
7

7 3 7 4 8 2 115 7 15  

ntصورت  ي عمومي الگو به در نتيجه جمله n 2   است. 1

 3گز�نهي .83
naي عمومي الگو  جمله دكني فرض  an b  حاصـل عبـارت    .باشد

   آوريم: دست مي ها را به هر يك از گزينه
a  ):1ي ( گزينه a ( a b) ( a b)    5 35 4 5 5 4 3  

  a b a b a b a       1325 5 12 4 13  

a  ):2ي ( گزينه a a b a b a b    
 8 18 8 18 26 2

2 2 2  

  a b a   1313  

a  ):3ي ( گزينه a ( a b) ( a b)   
20 245 5 20 24

4 4  

a b a b a b a b a a   
     19 13

100 5 24 76 4 194 4  

a  ):4ي ( گزينه a ( a b) ( a b)   
8 385 5 8 38

6 6  

  a b a b a b a b a   
     13

40 5 38 78 6 136 6  

  1گز�نهي .84
ntصورت اُم يك الگوي خطي بهnي جمله an b  .درنتيجـه   است
  داريم:

t t a b ( a b) a b a b        14 34 14 4 3 14 12 4   

a b b a   
22 3 3   

a at a b
t a b a a


   

 

22
5

22222 683 425 175 3

  

   1گز�نهي .85
  د:وش مثلث ثابت است و سه قطعه به قطعات وسط اضافه مي 4در هر طرح، 

a a a a ... a

...
    

        

1 2 3 4 10

4 4 1 3 4 2 3 4 3 3 4 9 3 31
  

 3گز�نهي .86

  
...
...

1 2 3
5 9 13

4 4
  

مربع  4با توجه به جدول در هر مرحله مربع داريم و  5ي اول  در مرحله
ي دهم  شود، پس در مرحله اضافه مي 4 10   مربع داريم. 41يعني  1

   2گز�نهي .87
كبريـت و در   چـوب  15)، 2كبريـت و در طـرح (    چوب 10)، 1در طرح (

چوب كبريت  5بنابراين در هر مرحله كبريت داريم،  چوب 20)، 3طرح (
هر مرحله  ها در كبريت پس فرمول كلي براي تعداد چوبشود،  اضافه مي
naبه صورت n 5   :است، لذا 5

  n n n     245 5 5 240 5 48  
  

 1گز�نهي .88
ي سـوم    مربع و در مرحله 10ي دوم  مربع، در مرحله 4ي اول  در مرحله

هر در يعني  شود. مربع اضافه مي 6، بنابراين در هر مرحله مربع داريم 16
شود،  واحد از آن كسر مي 2شود و  ضرب مي 6ي مرحله در  همرحله، شمار
  ي هفتم داريم: لذا در مرحله

   6 7 2   ي هفتم   مرحلهكوچك هاي  تعداد مربع 40
  )10راهبرد حل تيپ (

ها، ابتدا بايـد تشـخيص دهـيم الگـو      براي يافتن الگوي رياضي براي شكل
، نباشد مقدار ثابتيهاي متوالي،  ف شكلخطي است يا غير خطي. اگر اختلا

  است. خطيغير الگو 
ي دوم است كه معمـولاً در هـر    ترين الگوي غير خطي، الگوي درجه متداول

an)شكل يك مضرب مربع كه در هر مرحلـه   خطيداريم و يك مقدار  2(
bn)شود به شكل اضافه مي c) ي عمومي الگـو بـه    يت جملهكه در نها

ntصورت an bn c  2   .خواهد بود  
است كه در آن تعـداد   الگوي مثلثيي دو معروف،  يكي از الگوهاي درجه

ي  طبيعي از يك تا شمارههاي هر مرحله برابر است با مجموع اعداد  شكل
  آن مرحله.

 3گز�نهي .89
a a a a ... a

...

    

    

1 2 3 4 7

2 2 2 2 21 1 4 2 9 3 16 4 7 49
  

پـس در طـرح    ي طـرح اسـت.   ها، مربع شـماره  لثدر هر طرح، تعداد مث
  مثلث داريم. 49هفتم، 

 2گز�نهي .90
  نشان دهيم، داريم: naام را باnي ها در مرحله كبريت اگر تعداد چوب

a   2
1 4 2  

a     2
2 4 12 16 4  

a     2
3 16 20 36 6  
  

na ( n) 22  

na ( n) n n      2 2196 2 14 2 14 7  

 4گز�نهي .91
شود و به هر رديـف   با توجه به شكل، در هر مرحله، يك رديف اضافه مي

  شود، بنابراين داريم: نيز يك مثلث اضافه مي

         
10 12   ...   3 5             2 4       1   ها : تعداد مثلث3

بنابراين شكل دهم از 10 12   مثلث تشكيل شده است. 120

 2گز�نهي .92
 ي سـياه وجـود   ي مرحله، دايـره  در مركز هر شكل، به تعداد مربع شماره

ي سـياه   دايـره  2دارد و علاوه بر آن، در هر يـك از چهـار طـرف شـكل     
  ي سياه) وجود دارد، بنابراين:  دايره 8(مجموعاً 

nt n ( ) n   2 24 2 8   
ntي را بيابيم كه به ازاي آنnحال بايد مقدار 129 :شود   

nt n n n       2 2129 8 129 121 11   
  شود.  مي 129هاي سياه برابر  در شكل يازدهم، تعداد دايره
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 1گز�نهي .93
هـاي   و تعداد مربع  ي مرحله هاي وسط، مربع شماره در هر مرحله تعداد مربع

ي عمومي آن  ي شكل است، يعني جمله تر از شماره ها، يك واحد بيش گوشه
naصورت به n (n )  2 aاست، پس  1   2

9 9 10 91.  

 2گز�نهي .94
      ل:راه حل او 

  
)3(  

21  
( )23 4 3  

  
)2(  

12  
( )22 4 2  

  
)1(  

5  
( )21 4 1  

ي جملـه و تعـداد    هاي وسط، مربـع شـماره   با توجه به شكل، تعداد مربع
  شكل ششم:ي جمله است، پس در  برابر شماره 4هاي كناري  مربع

( )    26 4 6 36 24   هاي كوچك شكل ششم تعداد مربع 60
  توجه كنيد. هاي زير به شكل م:راه حل دو

 
  
  

)6(  
28 4  

  
...  

  
)3(  
25 4 

  
)2(  
24 4  

  
)1(  
23 4  

ي ششم،  ر مرحلهبنابراين د 28 4   داريم.كوچك مربع  60

 2گز�نهي .95
a a a a ...
   
1 2 3 4                 

     1 1 2 1 2 3 1 2 3   ها : تعداد دايره 4
  دهند، لذا: ها در شكل، الگوي مثلثي را تشكيل مي تعداد دايره

  n

an(n )a
a

       
  



11

12

11 12 661 2 66 78 14412 132 782

  

   4گز�نهي .96
  با توجه به شكل:

a a a ... a

...

( ) ( ) ( ... )

   
     

   
         

1 2 3 6

3 3 6 3 6 9 3 6 18

3 1 3 1 2 3 1 2 3 3 1 2 6

  نقطه: تعداد  

a  بنابراين: ( ) ( )
      6

6 73 1 2 3 4 5 6 3   : شكل ششم 2

  3 21 63                    

  4گز�نهي .97
  داريم: با توجه به شكل

na a a ... a

... n(n )

  


  
   

1 2 3

2 6 12

1 2 2 3 3 4 1

  : مربع كوچك 

a   9 9 10 90   

 4گز�نهي .98
  كنيم: شكل مشخص ميتعداد صفرهاي توپر و توخالي را در هر 

  تعداد صفرهاي توپر  1  1 6  6  15  15
  تعداد صفرهاي توخالي  0  3 3  10  10  21

مثلثي متوالي الگوي جملات  ،تعداد صفرهاي توپر و توخالي يك در ميان
ت با جملات فـرد الگـو و تعـداد    ؛ كه تعداد صفرهاي توپر برابر اسهستند

ي دوازدهـم   پس جملـه  صفرهاي توخالي برابر است با جملات زوج الگو.
  دهد.  را نشان ميشكل دوازدهم مثلثي تعداد صفرهاي توخالي  الگوي

  n
n(n )a a 

   12
1 12 13 782 2  

 4گز�نهي .99
 بـا  دهـم برابـر   شكلهاي توپر در  تعداد دايره حل سؤال قبل،با توجه به 

 با يازدهم برابر شكلهاي توپر در  مثلثي و تعداد دايره الگوي ي نهم جمله
  مثلثي است. الگويي يازدهم  جمله

  a a  
     11 9

11 12 9 10 66 45 212 2  

  2گز�نهي .100
تايي اضـافه   2رديف آجر  2در شكل اول، يك آجر داريم، در شكل دوم، 

شود؛ بنـابراين در   تايي اضافه مي 3رديف آجر  2شود. در شكل سوم،  مي
يابد،  شود و اين الگو ادامه مي تايي اضافه مي 4رديف آجر  2، شكل چهارم

 بنابراين:
t    1 1 2 1 1   
t ( )     2 1 2 2 2 1 2 1   
t ( )        3 1 2 2 2 3 2 1 2 3 1   

t ( ... ) ( )
          10

10 112 1 2 3 10 1 2 1 1092  

  )11راهبرد حل تيپ (
  ايم: ها با دو نوع سؤال مواجه در دنباله

تـوان   در اين حالت معمولاً مـي  ي اول دنباله داده شده باشد؛ ) چند جمله1(
ي بـين   ي عمومي براي آن نوشت. براي اين منظـور بايـد رابطـه    يك جمله

  جملات را بيابيم.
ي  هاي اعداد، جمله ي دنباله توان براي همه بايد توجه داشت كه همواره نمي

ممكـن  يك دنبالـه،   براي . از طرفيي اعداد اول عمومي نوشت؛ مثلاً دنباله
  . مثلاً:بنويسيمي عمومي متفاوت  چند جملهاست بتوانيم 

, , , , ...1 2 4 8   
n

nt (n )(n )(n )(n )       11 2 3 4 nيا   2
nt

 12   
ي عمومي دنباله داده شده باشد و ارتباط بين جمـلات خواسـته    ) جمله2(

ي  در جملـه  nمقـادير مناسـب   در اين حالت، با جـايگزين كـردن   شود؛
  ي خواسته شده را به دست آورد. توان رابطه عمومي، مي

 2گز�نهي .101
n

na ( )    1128 2 2 128  
n( ) ( ) n n         1 62 64 2 1 6 5  

  است. 128ي پنجم برابر  پس جمله

  3گز�نهي .102
  آوريم:ميدست  يازدهم به ي جملهرا براي  nمقدار

  n n n     2 1 11 2 12 6   
  بنابراين:

  a 
   

 11
6 3 9 3

2 6 3 15 5  
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 2گز�نهي .103
nي  بايد نامعادله  3 13 nرا براي  0 N .حل كنيم  

n Nn n / n { , , , }     
133 13 0 4 3 1 2 3 43   

  ي منفي دارد. جمله 4پس اين دنباله، 

 2گز�نهي .104
ي ابتـدايي بـا    اند، چنـد جملـه   ن دنباله مثبتهاي رديف زوج در اي جمله
 آوريم:  دست مي ي فرد را به شماره

n
n

a

ana ( )

a

     

       


   



1

3

5

1 1 26 081 3 81
3 1 01 81 2781 3 5 1 14 081 243 243



  

اند،  ي پنجم به بعد مثبت شود كه جملات با رديف فرد از جمله ديده مي
  اول منفي است. ي بنابراين در اين دنباله، فقط جمله

 2گز�نهي .105
  نويسيم: جملات دنباله را مي

a a a a a a

, , , , ,

     
  

1 2 3 4 5 6

1 2 3 4 5 6
2 3 4 5 6 7

  

a  بنابراين: a a a a a    1 2 3 4 5 6  
   

      
1 2 3 4 5 6 1
2 3 4 5 6 7 7  

   2گز�نهي .106
ترتيـب زيـر پديـد     جفت دوتايي به 100ي اول اين دنباله،  جمله 200
  است. 100له برابر ي اول اين دنبا جمله 200آورند. پس مجموع  مي

  , , , , , , ..., ,
   

   
1 1 1 1

1 2 3 4 5 6 199 200  

 4گز�نهي .107
صورت و مخرج كسرها به ترتيب اعداد طبيعي فـرد و زوج متـوالي هسـتند،    

nترتيـب بـا    اعداد طبيعي فـرد و زوج متـوالي را بـه    2 نمـايش   n2و 1
ــي ــه در   مــ ــيم كــ nآندهــ N ــه ــس جملــ ــومي آن  ، پــ ي عمــ

nصورت هب
na

n



2 1

  تواند باشد. مي 2

 3گز�نهي .108
ي اول مربوط به  ي عمومي داده شده در هر گزينه، سه جمله با توجه به جمله

  كنيم. ي اول داده شده مقايسه مي نويسيم و با سه جمله دنباله را مي

n  ):1ي ( گزينه
na

n



2

1   

 , , , ...4 31 3 : دنباله  2

a

a

a

    
   


 
   

1

2

3

2 1 2 11 1 2
2 2 4
2 1 3
2 3 6 3
3 1 4 2

   

na  ):2ي ( گزينه n
 

1
2   

 , , , ...1 3 5
2 2 : دنباله  2

a

a

a

   


    

 

  


1

2

3

1 112 2
1 322 2
1 532 2

   

n  ):3ي ( گزينه
na ( ) 3   

 , , , ... 3 9 : دنباله 27
a ( )

a ( )

a ( )

    

    


   

1
1

2
2

3
3

3 3
3 9
3 27

   

  ي داده شده يكسان نيست. جملات اين دنباله با دنباله
n  ):4ي ( گزينه

na n  22   

 , , , ...1 0 : دنباله 1
a

a

a

   

    


   

1 2
1

2 2
2

3 2
3

2 1 1
2 2 0
2 3 1

  

  2گز�نهي .109
ي جملـه و   ر بـا شـماره  ي داده شده، صورت كسر هر جمله، براب در دنباله

  ي يك است، بنابراين: ي جمله به علاوه مخرج آن برابر با مربع شماره

n
na a /

n
    

 
72 2

7 7 0 14501 7 1
  

 1گز�نهي .110
  دهند: ي خطي تشكيل مي اختلاف جملات متوالي دنباله، خود يك دنباله

, , , , , ...
   

  

1 5 12 22 35
4 7 10 13

3 3 3
   

ــه ــه  جملــ ــومي دنبالــ ــه ي عمــ ــه مي دو ي درجــ ــورت را بــ  صــ

na an bn c  2 ي  گيريم. چون اختلاف هر دو جمله در نظر مي

aاست، پس 3ي خطي برابر با  متوالي دنباله 2 aدر نتيجه: 3  3
2   

  گيريم: دنباله را در نظر ميي اول  ، دو جملهcو bبراي يافتن

( ) ( ) ( )

a ( ) b( ) c b c ( )

a ( ) b( ) c b c ( )

b c

        

         



   

2
1

2
2

2 1 1

3 11 1 1 1 12 2
35 2 2 5 2 1 22

1 02

    

naي عمومي دنباله به صورت  بنابراين جمله n n 23 1
2   است. 2

a ( ) ( ) ( )( ) ( )      2
30

3 1 130 30 30 3 30 1 15 90 12 2 2   

 1335     

 3گز�نهي .111
  ام (عمــومي) nي جملــهمثلثــي اســت و  ي ي داده شــده، دنبالــه دنبالــه

nي مثلثي دنباله
n(n )a 


1

  است. 2

( )a

( )a

 
  

  
 

  

7

8

7 7 1 7 8 282 2 28 36 648 8 1 8 9 362 2
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 1گز�نهي .112
را با هم جمع است مثلثي ي  داده شده كه دنبالهي  اگر جملات دنباله

  ي مربعي خواهد بود: كنيم، حاصل يك دنباله

جچمع

1 و 3 و 6 و 10 و 15 و ...

4 9 16 25

مثلث�

  مربع�
n)ي جديد ي عمومي دنباله جمله ) ي بيسـت و   اسـت كـه جملـه    21

aپنجم آن برابر است با ( )   2 2
25 25 1 26 676.  

  )12راهبرد حل تيپ (
ي قبلـي يـا دو    اي به بعد، هر جمله بـا جملـه   هاي بازگشتي، از جمله در دنباله

  ايم: مواجههاي بازگشتي با دو نوع سؤال  ي قبلي يا ... ارتباط دارد. در دنباله جمله
ترين مطلب اين است  در اين حالت، مهم ) جملات دنباله داده شده باشد؛1(

كه تشخيص دهيم دنباله بازگشتي است. براي اين منظور بايد ببينـيم آيـا   
مجموع جملات متوالي، تفاضل جملات متوالي يا تقسيم جملات متوالي بـا  

ــه ــال د      جمل ــوان مث ــه عن ــه. ب ــا ن ــد ي ــاط دارن ــدي ارتب ــاي بع ر ه
,ي دنباله , , , , , ...1 3 4 7 11 ي سوم به بعـد، هـر جملـه،     از جمله 18

  ي قبلي است. مجموع دو جمله
اي از  در اين حالـت، معمـولاً جملـه    ي بازگشتي داده شده باشد؛ ) رابطه2(

ي اول دنباله را بـا اسـتفاده از    شود. بايد ابتدا چند جمله دنباله خواسته مي
يم و سپس سعي كنيم بـا توجـه بـه آنهـا، يـك      ي داده شده بنويس رابطه
  ي عمومي براي دنباله بيابيم. براي مثال: جمله

a 2 2  ،a 1 1  ،n n na a a  1 25 6   
  آوريم: ي اول دنباله را به دست مي ابتدا چند جمله

a     4 5 4 6 2 8  ،a     3 5 2 6 1 4   
a     5 5 8 6 4 16  

,بنابراين جملات دنباله به صورت , , , , ...1 2 4 8 ي  است كه جملـه  16
nعمومي آن

na    است. 12

 2گز�نهي .113
ي سوم بـه بعـد، هـر جملـه مسـاوي مجمـوع دو        در اين دنباله، از جمله

  ي قبلي است، پس: جمله
  a   7 5 8 13   

a   8 8 13 21  
a   9 13 21 34  

a a    8 9 21 34 55  

   2گز�نهي .114
برابر است با مجموع دو ي سوم به بعد)  (از جملهدر اين دنباله هر جمله 

n    :ي ماقبل آن جمله n nU U U , U U    2 1 1 2 1  
  د: د بونپس جملات دنباله به صورت زير خواه

  , , , , , , , , , , , ...1 1 2 3 5 8 13 21 34 55 89  
Uي نهم دنباله كه جمله 9   است.34

   3گز�نهي .115
اسـت و هـر جملـه، از     3ي اول برابر با  در اين دنباله، جمله ل:راه حل او

  آيد: دست مي به 5ي قبلي در عدد  ضرب جمله
a 1 nو   3 na a 1 5   

n  نابراين:ب n n na a a a   1 15 5  
n n

n

a ( a )
a
 



 


1 1

1

5 5 5
30   

با توجه به جملات داده شده، براي جملات اول، دوم و سوم  :راه حل دوم
  داريم:

  a a ( ) a     2 3 115 75 90 30 3 30   
  

  همچنين براي جملات دوم، سوم و چهارم داريم:
a a ( ) a     3 4 275 375 450 30 15 30  

n)ام وnگفت كه مجموع جمـلات توان  بنابراين مي )1 ،برابـر   30ام
n)ي جمله )1.ام است  

 1گز�نهي .116
  a 1 nو  1 na a (n )   1 1  

  آوريم: ي اول دنباله را به دست مي ابتدا چند جمله
  n a a      2 11 2 1 2 3  

  n a a      3 22 3 3 3 6  
n a a      4 33 4 6 4 10  

  بنابراين جملات دنباله به صورت زير است:
  , , , , ...1 3 6 10   

ــن   ــس اي ــهپ ــه ،دنبال ــه    دنبال ــه جمل ــت ك ــي اس ــومي  ي مثلث ي عم

nآن
n(n )a 


1

a  ، بنابراين:است 2 
 8

8 9 362  

 4گز�نهي .117
  آوريم: به دست ميي اول دنباله را  چند جمله ابتدا ل:راه حل او

n a a ( )      2 11 2 1 2 1 1 3  
n a a ( )      3 22 2 1 2 3 1 7
n a a ( )      4 33 2 1 2 7 1 15
n a a ( )      5 44 2 1 2 15 1 31  

   بنابراين جملات دنباله به صورت زير است:
, , , , , , , , , , ...1 3 7 15 31 63 127 255 511 1023  
        2 4 8 16 32 64 128 256 512   

a 10 1023  
  ي عمومي دنباله برابر است با: جمله :راه حل دوم

  n
na  2 1  

a     10
10 2 1 1024 1 1023  

 3گز�نهي .118
  نويسيم: ي اول دنباله را مي چند جملهابتدا 

a 1 nو  1 na a n   1 2 1  
n a a ( ) a         2 1 21 2 1 1 1 2 1 4  
n a a ( ) a         3 2 32 2 2 1 4 4 1 9  
n a a ( ) a         4 3 43 2 3 1 9 6 1 16  

,  است: مقابلبنابراين جملات دنباله به صورت  , , , ...1 4 9 16   
naي عمومي دنباله برابر با لذا جمله n ي بيسـت و   اسـت و جملـه   2

  سوم برابر است با:
   a  2

23 23 529  

 4گز�نهي .119
ي اول دنبالـه، از   با در نظرگرفتن عدد يك به عنوان جملـه  ل:راه حل او

nي  رابطه na a ; n  12 1 ي دوم  شود كه از جملـه  نتيجه مي 2
ي يك است. با اين  ي قبلي بعلاوه به بعد، هر جمله برابر با دو برابر جمله

  نويسيم: ي هشتم مي جملهها را تا  توضيح، جمله
, , , , , , ,1 3 7 15 31 63 127 255  

...     2 1 1 2 3 1 2 127 1  
توان حـدس زد كـه    ي اول، مي با كمي دقت در چند جمله دوم:راه حل 

nصورت  ي عمومي دنباله به جمله
na  2 صـورت   است كه در اين 1

  داريم:
  a   8

8 2 1 255  




